

**БЛАГОСЛОВЛЯЕМ  
ВАС ИЗ ДОМА  
ГОСПОДНЯ!**

Псалом 117:26

**Храм Христа открыт:**

Каждый день с 11-00 до 19-00. Вы можете побеседовать со священником, побывать на богослужениях каждую среду в 19-00 и каждое воскресенье в 10-00 и в 17-00.

По воскресеньям в 15-00 проходит «Библейский час», на котором Вы сможете получить ответы на интересующие Вас вопросы.

На богослужениях работает сурдопереводчик.

Ул. Кочетова, д. 24.  
Тел: 65-62-41.

**Наши интернет сайты:**

ГазетаЛадья.рф  
ХрамХриста.рф  
ХРАМХ.RU

**Молитва покаяния:**

Дорогой Иисус, благодарю Тебя за то, что Ты умер на кресте, чтобы взять на Себя мои грехи. Я сожалею о всех своих грехах и прошу Тебя простить меня, войти в мое сердце и остаться там навсегда. Я доверяю Тебе свое сердце, чтобы Ты очистил его, и принимаю Тебя как своего Спасителя и Господа.

Аминь.



# Л А Д Ъ Я

Дни мои быстрее гонца... несутся, как легкие ладьи

Библия, книга Иова, 9:25-26

ХРИСТИАНСКАЯ ГАЗЕТА № 1 (146) 2022 февраль



**Вот, зима уже  
прошла; дождь  
миновал, перестал;  
цветы показались  
на земле; время  
пения настало, и  
голос горлицы  
слышен в стране  
нашей.**

Песнь Песней  
2:11-12

# Я тебя породил — я тебя и люблю: 4 тезиса для обиженных детей и их родителей



## 1. Принцип «родители всегда правы» на деле часто оказывается лишь оправданием нашей родительской несостоятельности.

Любая критика собственных родителей выглядит некрасиво. Давшие нам жизнь, недосыпавшие у нашей детской кроватки, кормившие нас с ложечки, учившие нас ходить и говорить — родители всегда находятся вне зоны наших критических оценок. Папа и мама — святое. Не говорить даже, а лишь думать о них можно либо хорошо, либо никак. Этот внутренний моральный запрет лежит в основании человеческого общества. Он встроен в структуру личности каждого человека на самых разных уровнях — биологическом, социальном, культурном, религиозном. И там, где он нарушается, тут же возникает ситуация трагедии, катастрофы, даже если критика трижды обоснована. Гамлет, принимающий решение обличить свою мать, неизбежно оказывается перед вопросом — быть ему или не быть.

Точно так же любой из нас ощущает катастрофичность обвинений в адрес своих родителей. Поэтому такие обвинения и обиды подавляются еще на уровне мыслей, а если и прорываются наружу, то воспринимаются самим же человеком как нечто преступное, недолжное и стыдное.

Но подавленные обиды никуда не исчезают, увы. Оставаясь невыговоренными на протяжении десятилетий, они потихоньку разъедают жизнь человека изнутри, отравляют его существование, даже будучи вытесненными в бессознательную область. И если бы это было проблемой лишь откровенно асоциальных семей, где детям порой приходится пережить от

самых близких людей такое, о чем и говорить страшно...

На самом деле, подобные обиды, словно снежный ком, наматываются с раннего детства у очень и очень многих, выросших в условиях внешне вполне благополучных. Чтобы в этом убедиться, совсем не обязательно, подобно Гамлету, обвинять родителей в различных грехах. Достаточно лишь посмотреть под критическим углом зрения на собственное родительство.

Так ли уж безупречны мы сами в отношении к своим детям? Не случилось ли нам причинить им боль несправедливостью, жестокосердием или обычным равнодушием?

Отношение падшего человека к своему потомству Господь определил в довольно жестких словах: «... вы, будучи злы, умеете даяния благие давать детям вашим» (Мф 7:11). И ведь действительно умеем, да. Камень вместо хлеба не дадим, змею вместо рыбы не подсунем. Но всегда ли у нас получается применить это важное умение на практике? Не прорывается ли сквозь него то тут, то там наше зло и лукавство? И, наконец, многие ли из нас способны с чистой совестью утверждать, что им вот так уж совсем-совсем не за что попросить прощения у собственного ребенка?

Я тебя породил — я тебя и люблю: 4 тезиса для обиженных детей и их родителей.

К сожалению, мы способны обижать своих детей точно так же, как способны обидеть любого другого человека. С той лишь разницей, что отношения с

чужими людьми так или иначе приходится улаживать — просить прощения, обещать больше так не делать, объяснять, что у тебя не было злого умысла, что ты просто сорвался, мол, нервы и все такое. Варианты примирения может быть великое множество, как и вариантов обид.

Но вот перед собственными детьми извиниться за нанесенную обиду способен далеко не каждый. Это ведь вообще нелегкое дело — признать себя виноватым. Изворотливый ум все время пытается найти какую-нибудь хитрую лазейку, позволяющую оправдаться. А в ситуации с обиженным тобою же собственным ребенком таких лазеек — просто море разливанное. Тут любое лыко идет в строку — и педагогика (ну непедagogично же признавать, что родитель может быть неправ), и возрастная психология (ребенок же еще маленький, он многого не понимает, а противоречивое поведение родителя может нарушить его формирующееся представление о мире), и уже существующий опыт подобных ситуаций (ну и что — не в первый же раз, и ничего, не умер, переживет и сейчас). Хотя, наверное, чаще всего родители не задумываются о таких вещах вовсе. Просто усвоенный еще в детстве запрет на критику старших с появлением у человека собственных детей вдруг волшебным образом переворачивается, подобно песочным часам. И теперь уже любое собственное действие в отношении сына или дочери воспринимается человеком как безусловная истина, не подлежащая какому-либо сомнению. Так из поколения в поколение транслируется принцип «родители всегда правы». За которым потом долгие годы могут скрываться невыплаканные детские слезы, невысказанные слова возмущения и целый букет отрицательных эмоций, не получивших своего выхода в поведении маленького, а затем и взрослого человека.

**2. Заповедь о почитании родителей — не слепое требование закона. Она предполагает совершенно определенную ответственность и самих родителей за правильное воспитание детей.**

Для верующих родителей одной из таких лазеек для самооправдания может стать еще и заповедь о почитании отца и матери. Зачастую она странным образом воспринимается как некая универсальная индульгенция, позволяющая «списать» себе любой грех в том случае, если он совершен по отношению к собственному ребенку. Написано в Библии «почитай отца своего», значит — почитай, чего бы я ни делал, каким бы ни был. И попробуй только выкнут что-нибудь против.

Действительно, нарушителей этой заповеди Закон Моисеев предписывает побивать камнями: «Кто злословит отца своего, или свою мать, того должно предать смерти» (Исх 21:17). Но сама заповедь о почитании родителей носит не просто родовой или бытовой характер. Дело в том, что народ Израиля представлял собой прежде всего религиозное сообщество. А отец и мать в этом сообществе были для человека самыми первыми учителями Закона. Они первыми рассказывали ему о Боге, о том, как праведно жить перед Ним на земле, учили различать добро и зло. Тот, кто не почитал родителей-учителей, не почитал и сам Закон. Отвергающие же Закон — отвергали и Бога. Такова внутренняя логика этой заповеди, в которой безусловно предполагалось, что отец и мать будут словом, делом и собственным примером наставлять своих детей в праведной жизни.

Если же родители не выполняли этого условия, они подвергались такому же осуждению, как и их нерадивые дети. Самый наглядный пример этому — история судьи и первосвященника Илия.

Его сыновья, священники Офни и Финеес, бесчинствовали на глазах у всего народа. Они требовали с верующих слишком больших приношений и развратничали с женщинами, собиравшимися у скинии. Когда люди, приносившие жертву, варили мясо, они приходили и отнимали у них лучшие куски. И тогда Бог через пророка Самуила сказал об Илие так: «...Вот, Я сделаю дело в Израиле, о котором кто услышит, у того зазвенит в обоих ушах; в тот день Я исполню над Илием все то, что Я говорил о доме его; Я начну и окончу; Я объявил ему, что Я накажу дом его на веки за ту вину, что он знал, как сыновья его нечествуют, и не обуздывал их» (1 Цар 3:11–13).

В Новом Завете этот принцип взаимных обязанностей между детьми и родителями был проговорен уже открыто, не оставляя места для разночтений: Дети, повинуйтесь своим родителям в Господе, ибо сего требует справедливость. Почитай отца твоего и мать, это первая заповедь с обетованием: «да будет тебе благо, и будешь долголетен на земле. И вы, отцы, не раздражайте детей ваших, но воспитывайте их в учении и наставлении Господнем» (Еф 6:1–4).

Отцы способны раздражать своих детей, способны обижать их и даже доводить до уныния, как пишет об этом апостол Павел уже в другом своем послании: «...отцы, не раздражайте детей ваших, дабы они не унывали» (Кол 3:21). Поэтому если уж и апеллировать к Священному Писанию в этом больном для многих вопросе, то делать это следует и с учетом возможных прегрешений родителей перед собственными сыновьями и дочерьми. А уж какими бывают эти прегрешения — каждый из родителей, наверное, и сам знает куда лучше любого стороннего наблюдателя. Святитель Феофан Затворник в своем толковании на это место Библии перечислил наиболее общие примеры подобного рода:

«...Не раздражайте детей ваших. Образом своего на них действия не доводите их до того, чтоб они могли возмечь на вас неудовольствие, серчанье, досаду, гнев. Гнев вообще грешен; гнев на родителей еще грешнее. Не вводите их в этот грех. Это бывает от излишней строгости, от неразборчивой взыскательности и каких-либо несправедливостей, — от чего всего детям иногда бывает теснее рабов».

Заповедь о почитании родителей, как и любая Божья заповедь, — великое благо для людей. И к психологическим травмам принцип «родители всегда правы» приводит вовсе не потому, что он устарел или вообще ошибочен. Нет, не ошибочен и не устарел. Но, как и тысячи лет назад, он может нарушаться не только детьми, но и родителями. Которые правы лишь тогда, когда сами поступают по правде Божьей.

**3. Пытаться просто смириться с обидой на родителей, отгонять мысли о ней — дело бесполезное.**

Большое, как известно, лучше видится на расстоянии. И корни своих психологических проблем, тянущиеся из детства, человек тоже с годами начинает видеть все более отчетливо. Но как же быть со всем этим,

увиденным, осмысленным, понятным? Допустим, человек повзрослел, научился видеть причинно-следственные связи, ранее ему непонятные, и осознал, что давняя родительская несправедливость в сочетании с излишней строгостью и неразборчивой взыскательностью изломали ему всю жизнь. Что дальше?

А дальше это осознание причин своих психологических «вывихов» вступает в жесткий клинч с давно усвоенным запретом на критику родителей. Внутри сознания человека происходит нечто вроде короткого замыкания, когда огромное количество энергии тратится не на решение проблемы, а на бесплодную внутреннюю борьбу двух взаимоисключающих установок. Стремясь найти выход из этого тупика, человек интуитивно выстраивает для себя некие схемы, в которых эти сжигающие друг друга представления о собственных родителях были бы разведены по разным углам. Вот несколько наиболее распространенных вариантов таких интеллектуальных «таблеток от обиды»:

Отделить прошлое от настоящего. Да, много лет назад родители наделали много ошибок, и я вправе обижаться на «тех» родителей. Но сегодня передо мной уже пожилые люди, нуждающиеся в моей любви и заботе. Поэтому я должен развести свое отношение к тем нехорошим воспитателям из прошлого и к этим — требующим уже моей опеки — людям из настоящего. Ждать, что со временем все это рассосется. Чем дальше по возрасту я буду от того маленького забитого ребенка, тем меньше будут и мои обиды. Нужно просто самому окончательно повзрослеть — и гнев на родителей исчезнет сам по себе.

Наконец, просто не придавать значения своим обидам. Надо совершенствоваться и работать над собой, а не быть нюней. Во всех своих проблемах виноваты только мы сами. Научись сам отвечать за себя, а не списывать причины своих бед на других — и проблемы уйдут.

Возможны и другие формулы, с помощью которых человек пытается решить эту неразрешимую задачу — примирить свою обиду на родителей с недопустимостью такой обиды. Но все они способны лишь на время уменьшить остроту переживаний, не снимая самой проблемы. Причина такой неэффективности — в том, что подобные способы предполагают проработку обиды лишь на уровне ума. В то время как обида вовсе не является интеллектуальным построением. Она скорее — негативное эмоциональное состояние, сопровождающееся гневом на обидчика и жалостью к себе. А лечить эмоциональную проблему размышлениями о ней — это примерно то же самое, что пытаться утолить голод, вспоминая в деталях рецепты из кулинарной книги.

Детские эмоциональные травмы страшны тем, что не просто искажают структуру личности человека. В силу возраста они по сути формируют эту личность. И сколько бы лет потом ни прошло, какими бы словами мы ни успокаивали себя, последствия этих травм никуда не исчезнут — точно так же, как без хирургического вмешательства не выпрямится неправильно сросшаяся нога, сломанная в детстве.

#### 4. Первый шаг в преодолении обиды — перестать обманывать себя и увидеть, что гнев на родителей в тебе действительно есть.

Так все же как быть с обидой на родителей и с теми травмами, из-за которых обида возникла? Тут, что называется, две новости: плохая и хорошая. Плохая — в том, что проблема эта весьма распространенная и сталкивается с ней великое множество людей в разных странах. Хорошая — в том, что как раз в силу массовости проблемы психологи научились эффективно помогать людям в ее решении. Поэтому самым правильным решением будет обратиться к хорошему специалисту.

В целом же объяснить механизм распутывания этого замысловатого узла можно следующим образом. Чтобы простить кому-либо обиду, необходимо:

- а) прочувствовать ее, пережить, испытать все ее проявления именно на эмоциональном уровне;
- б) признать, что обидел вас именно тот человек, которого вы желаете простить.

Но в случае с родителями два этих необходимых условия прощения не могут быть соблюдены. Срабатывает тот самый внутренний запрет на критику — «родители всегда правы». В результате негативные эмоции, сопровождающие обиду, подавляются, не получая выхода наружу. И продолжают десятилетиями тихо тлеть в глубине души, отравляя всю жизнь человека своими ядовитыми испарениями. К сожалению, это вовсе не красивая фигура речи. Обида (даже не осознаваемая до конца) сопровождается интенсивными телесными ощущениями — тяжестью и ноющей болью в области груди, «комком» в горле, затрудняющим процесс глотания, спазмами верхних дыхательных путей.

Так проявляют себя мышечные зажимы, возникающие в результате непережитой эмоции. Вместо того чтобы проораться, проплакаться как следует, потопать ногами по полу, возмущенно помахать руками, человек волевым усилием подавляет в себе все эти естественные выражения гнева на обидчика и жалости к себе. И тем самым перенаправляет возникшее напряжение на внутренние органы — сосуды, пищевод, бронхи. Куда именно «прилетит» такой подавленный импульс, предсказать невозможно. Этот процесс уже никак не контролируется человеком и может привести к серьезным заболеваниям. Например, астму в психосоматике так и называют — «невыплаканные слезы», потому что возникает она в ряде случаев как устойчивый навык к подавлению естественного механизма рыданий — всхлипывания.

Итак, обида не пережита, а лишь загнана вглубь души и тела. Но в этом случае и признать родителей обидчиками не выйдет. Ведь обиды, как бы не было: на родителей же нельзя обижаться. А значит, увы, и прощать тоже некого.

Выйти из этого заколдованного круга можно лишь одним способом — дать всем сдерживаемым эмоциям раскрыться, пережив их не только психологически, но и телесно. И уже после этого, в полной мере прочувствовав и осознав свою обиду, простить обидчиков. Казалось бы, все просто. Но...

Тут мы по-прежнему сталкиваемся с этической проблемой: на родителей нельзя повышать голос, нельзя стучать перед ними кулаком по столу, нельзя даже просто выговорить им свои претензии так, как мы сделали бы это с любимым другим человеком.

Вот для этого и необходим специалист-психолог. Владея определенными методиками, он может помочь человеку вывести из подполья свои давние обиды без хамского топая ногами на перепуганных маму и папу. Это потребует определенных усилий, но результат того стоит. Ведь, как это ни парадоксально звучит, простить можно лишь того, на кого ты по-настоящему обиделся.

Ну а для начала можно попробовать одну простую но эффективную технику, не требующую участия специалиста. Называется она «Письмо обидчику».

Напишите своим родителям письмо, в котором было бы высказано все, что вы не можете сказать им в лицо. Напишите, что очень любите их, но у вас никак не получается простить им... — и далее излейте на бумаге всю свою боль, все обиды и претензии. Здесь очень важно в деталях описать именно свои негативные чувства — гнев, разочарование, желание мести, страх, ненависть. Чем полнее будет такое описание, тем лучше. Законченным письмо можно считать лишь тогда, когда появится ощущение, что высказано абсолютно всё. Спустя некоторое время напишите еще одно письмо — теперь уже от лица своих родителей. Это будет их ответ вам. Попробуйте поставить себя на их место и представить, что вы сами ответили бы на такое откровение со стороны собственного ребенка. После чего оба письма нужно... выбросить в мусорную корзину, а еще лучше — сжечь, чтобы никто, кроме вас, не смог их прочитать.

Этот способ выглядит наивным, но он позволяет хотя бы отчасти пережить и увидеть те чувства, которые человек много лет скрывал даже от себя самого. Да, гнев на родителей — грех. Но, чтобы покаяться в этом грехе и избавиться от него, необходимо как минимум перестать обманывать себя и увидеть, что этот гнев в тебе действительно есть.

Ну, а что делать с обнаруженным грехом дальше, любой верующий человек, наверное, и сам знает. Искренняя молитва к Господу об избавлении от гнева на собственных родителей, покаяние в этом грехе на исповеди, причастие Святых Христовых Тайн способны сотворить настоящее чудо. Главное, чтобы покаяние это было настоящим, а не придуманным, чтобы шло оно не только от ума, но и от сердца.

Вместо заключения.

Праведный Иов не стеснялся возмущаться даже в ответ на действия Бога, которые считал несправедливыми: «...Бог ниспроверг меня и обложил меня Своею сетью. Вот, я кричу: обида! и никто не слушает; вопию, и нет суда» (Иов 19:6–7). У наших детей нет возможности ответить подобным образом на нашу к ним несправедливость. Они связаны заповедью о почитании отца и матери. Все обиды, причиненные нами, они вынуждены будут годами носить в себе, покрывая их любовью и послушанием. И чтобы не вгонять их в уныние, чтобы не вводить во грех гнева на родителей, мы должны всегда помнить об этой их беззащитности перед нами. И стараться жить так, чтобы заповедь о почитании отца и матери стала для них радостным откровением любви Божьей ко всему творению, как об этом пишет святитель Николай Сербский:

«Почитай отца твоего и мать твою, потому что твой путь от рождения и до сего дня обеспечен усилиями родителей и их страданиями. Они тебя принимали и тогда, когда все друзья отворачивались от тебя, немощного и нечистого. Они тебя примут, когда все отвергнут. И когда все будут бросать в тебя камни, мать твоя бросит полевые цветы. Отец принимает тебя, хотя знает все недостатки твои. А друзья же твои тебя отвергнут, даже если им известны только добродетели твои. Знай, что нежность, с которой принимают тебя твои родители, принадлежит Господу, принимающему Свое творение как детей Своих».

*Психолог, отец четверых детей Александр Ткаченко:  
Foma.ru*

## АНОНИМНЫЕ АЛКОГОЛИКИ

Если у Вас есть проблемы с алкоголем, возможно, Вам помогут «Анонимные алкоголики». Это сообщество мужчин и женщин, которые делятся своим опытом, силой, надеждой, с целью помочь себе и другим избавиться от алкоголизма.

**Великий Новгород, ул. Хутынская, д. 91**  
**Пн., ср., пт. 18-30; сб., вс. 17-30**  
**Тел.: 8-953-902-84-21**

## Помощь алко- и наркозависимым

**Бесплатная горячая линия:**  
**8-800-200-94-04 (8-911-606-23-25)**

Автономная некоммерческая организация  
«Добрый Самарянин»  
ИНН 7802311980; КПП 780201001;  
расчетный счет: 40703810132210000032;  
Название банка: Филиал «Санкт-Петербургский», АО «АЛЬФА БАНК»;  
кор.счет: 30101810600000000786;  
БИК банка: 044030786.

# СЧАСТЛИВОЕ РАБСТВО



Какое парадоксальное выражение поставлено в заголовок! Разве возможно счастливое рабство?

В наше время малейшее ущемление прав вызывает всенародное возмущение, бурю протестов и демонстраций. В свободном мире давно уже нет рабства в прямом смысле этого слова. Все граждане страны равны перед законом, все свободны, и эта свобода закреплена конституцией.

Да, мы свободны в выборе жизненного пути, вольны выбирать профессию, открыто высказывать мнение. Мы можем свободно выехать из своей страны и возвратиться назад, но в то же время, если присмотреться к жизни людей, то идеально свободного человека на земле не найти.

Миллионы людей живут в рабстве греховных привычек. Они стали рабами алкоголя, ложных учений, религиозных традиций и всевозможных культов. Каждый служит кому-то или чему-то. А Библия говорит: «Кто кем побежден, тот тому и раб» (2 Пет. 2:19).

Бог через апостола Иоанна говорит предельно ясно: «Неужели вы не знаете, кому вы отдаете себя в рабы для послушания, того вы и рабы?» (Рим. 6:16). Иисус Христос сказал: «Всякий, делающий грех, есть раб греха» (Ин. 8:34). Такое рабство, конечно, не может быть счастливым.

Мы знаем о пагубности греха, но когда я делаю то, что ненавижу, то «уже не я делаю то, но живущий во мне грех... Бедный я человек! Кто избавит меня от сего тела смерти?» (Рим.7). Ответ дает Евангелие: «Если Сын освободит вас, то истинно свободны будете» (Ин. 8:36).

Возможно ли это? Конечно, возможно! Для того и приходил на землю Иисус Христос, чтобы освободить нас, искупить от власти греха. О Нем сказано в Евангелии от Матфея (1:21): «Ибо Он спасет людей Своих от грехов их». Чудесное пророческое слово! Кто же эти «свои»? Все те, кто добровольно откроет Ему сердце, уверовав в Него как в своего Спасителя, умершего на кресте за грехи наши и воскресшего для

оправдания нашего.

Это как раз то, что нужно каждому человеку, чтобы выйти из рабства греха на свободу.

Почему же, в таком случае, апостолы Иаков, Павел и другие подвижники веры называли себя рабами Иисуса Христа? Потому что Он покорил их сердца Своей любовью и стал их Господом. Он выкупил их из под власти сатаны Своей кровью, и они стали Его достоянием. Это уже совсем иное рабство, которое я называю счастливым рабством.

В исторической литературе существует много документальных свидетельств о временах, когда процветала работорговля. Рабовладельцы выставляли «живой товар» на базаре, вешали на шее табличку с ценой. Покупатель осматривал раба, щупал мускулы, заглядывал в рот, испытывал его на выносливость, предлагал свою цену. Но бывали случаи, когда состоятельный человек, тронутый жалостью к несчастному рабу или рабыне, платил хозяину назначенную им цену, а потом говорил невольнику:

- Я тебя купил, а теперь отпускаю. Можешь идти куда угодно. Вот документ, дающий тебе свободу...

Раб, в благодарность за это, говорил своему освободителю:

- За вашу доброту я хочу добровольно служить вам, остаться вашим рабом на всю жизнь.

И невольник оставался навсегда.

Однажды Иисус Христос, видя, что многие, соблазнившись Его учением, отошли от Него, сказал Своим ученикам: «Не хотите ли и вы отойти?» Симон ответил Ему: «Господи! К кому нам идти? Ты имеешь глаголы вечной жизни» (Ин.6:68).

Мы не можем найти лучшего Господина, чем Иисус Христос. Ради нашего искупления Он добровольно пошел на крест. Вот почему люди, уверовавшие в Него как в своего Спасителя, с радостью говорят: «Он-мой Господин. Я -Его слуга и раб, и в этом для

меня наивысшая радость».

Рабство Богу — добровольное рабство, рабство по любви. Когда я, читая Евангелие, узнал и поверил, что никто не любит меня так, как любит Бог, я пожелал быть Его рабом навеки и принадлежать только Ему. Это было 14 августа 1948 года.

Христос сказал Своим последователям: «Вы друзья Мои, если исполняете то, что Я заповедую вам. Я уже не называю вас рабами...» (Ин. 15:14,15). Но чтобы исполнять то, что Он заповедал нам, мы нуждаемся в его помощи и водительстве. И Он помогает.

Христос — наш Друг и в то же время Он наш Господь и Учитель.

Печально, когда неутвержденные в истине верующие попадают в рабство человеческих предрассудков, предвзятых мнений и ложных учений. Это происходит потому, что они утратили живой контакт с Небесным Другом.

Посмотрим, что говорит Библия о том древнем времени, когда израильский народ практиковал рабство. Бог знал греховное состояние человека, его жестокосердие, его стремление господствовать над своим собратом, и потому Он дал через Моисея определенные заповеди об отношении к рабам.

В книге Исход (21:2-6) мы находим картину добровольного рабства: «Если купишь раба Еврея, пусть он работает шесть лет, а в седьмой пусть выйдет на волю даром... Но если раб скажет: люблю господина моего, жену мою и детей моих, не пойду на волю, - то пусть господин его приведет его пред судей и поставит его к двери, или к косяку и проколет ему господин его ухо шилом, и он останется рабом его вечно».

Неужели можно было найти такого раба, который добровольно отказался бы от свободы? Кто может сказать: «Не хочу идти на свободу»? Мудрый человек знает, что свобода может оказаться хуже рабства. Так скажет и тот раб, у которого господин — не жестокий тиран, не эксплуататор, не угнетатель, а любящий, справедливый, милосердный и сострадательный человек. Он относится к своему рабу как к сыну: усаживает его за свой стол, одевает, заботится о его здоровье, дает мудрые советы.

Поэтому вполне естественно, что когда заканчивается срок такого рабства, невольник может сказать господину: «Куда я пойду? Где я найду лучшее место? Ты был для меня как родной отец, как друг. Хочу остаться твоим рабом навсегда».

В таком случае должен совершиться обряд прокалывания уха рабу- знак его пожизненной принадлежности этому господину.

Так Дух Святой образно показывает нам картину полной отдачи Господу, всецелого подчинения Ему и вступления в завет с Ним через водное крещение.

Вспоминая об этом моменте, я как бы снова слышу чудесную песню, которую пел хор во время моего крещения:

«О, чудный день! О, чудный день,  
Когда Спаситель в первый раз

С моей душой в завет вступил  
И мир мне вечный подарил»

Когда мне открылась любовь Божья, я сказал Господу: «Вот мое ухо, даже два уха. Проколи их у дверей Дома Твоего, Твоей Церкви, чтобы я всегда помнил, что я — Твой раб, а Ты — мой Господь».

Быть слугой Господа — это гораздо выше и благороднее, нежели быть министром у царя великой страны. В этом смысл жизни христианина.

Сегодня голос Духа Святого зовет всех людей вернуться к Богу и обрести у Его ног свободу от рабства сатаны, от рабства греха.

Бог не принуждает, а зовет: «Се, стою у двери и стучу: если кто услышит голос Мой и отворит дверь, войду к нему, и буду вечерять с ним, и он со Мною» (Откр. 3:20).

Откройте двери Спасителю — и Христос войдет, даст вам свободу, душевный мир и радость. Ведь Он Сам сказал: «Придите ко Мне все труждающиеся и обремененные, и Я успокою вас».

*Николай Водневский*

## Грех: несправедливость, обида

«Толковый словарь» с Юрием Пущаевым

Как мы уже не раз писали, в Новом Завете для обозначения понятия греха использовалось шесть слов. Каждое из них позволяет взглянуть на грех немного иначе, понять его глубже и объемнее. Пять из этих слов мы в нашем Толковом словаре уже разобрали. Вот они: *hamartia* — промах, непопадание в цель, *paraptōma* — падение, *parakoē* — непослушание, неправильный слух, *parabasis* — преступление, *anomia* — беззаконие.

Сейчас же мы хотим разобрать последнее слово из этого любопытного словесного ряда. Это слово *adikia*. С древнегреческого оно переводится как «несправедливость», «обида», «неправда». По смыслу оно противостоит (поскольку частица здесь означает отрицание) следующим словам: во-первых, прилагательному *dikaos* — «честный», «справедливый», «законный», «праведный», которым в Новом Завете обозначали праведников. Во-вторых, оно также противостоит очень значимому в древнегреческом языке слову *dikē* — «обычай», «право», «справедливость», «судебное решение», «приговор». Также здесь обязательно надо упомянуть слово *dikaíosynē* — «справедливость», «законность», «правосудие», «праведность».

Обозначение греха словом адикия в Новом Завете иногда имеет оттенок отсутствия праведности и



переводится как «нечестие» и «неправда» (Рим. 1.18, 19). Но здесь бы я обратил внимание на то, что одно из основных значений адикии – это обида, причиненная несправедливостью. И соотношение обиды и греха в этом слове позволяет утверждать, что любая обида, которая была нанесена человеку, это грех, какой бы оправданной она порой не казалась. Скажем, кто-то зарвался, и посчитали, что его надо резко поставить на место. Часто обиды люди наносят друг другу «из интересов дела», ради пользы какого-то предприятия. Обида тогда, казалось бы, выглядит заслуженной и неизбежной, ведь иначе может пострадать какое-нибудь очень нужное и полезное дело.

Однако в Первом Послании Иоанна говорится, что всякая адикия, то есть несправедливость или обида, есть грех (1 Ин. 5:17). Почему так? Тот, кто кого-то обижает (пусть, как ему кажется, и вполне заслуженно), прежде всего, сам теряет кротость и смирение, свой душевный мир. Например, об этом в своих «Письмах о духовной жизни» писал игумен Никон (Воробьев): «Всегда надо предпочитать мир с другими людьми и с самим собою таким интересам дела, которые вдруг требуют вражды, обид и ссор. «Любите друг друга, жалейте всех, сохраняйте мир любой ценою, пусть пострадает дело, но сохранится мир... Пусть будет хуже сделано, зато душа останется покойной. Что пользы весь мир приобрести, а повредить душе... Да ведь еще и неизвестно, когда больше получишь, вернее сказать, известно, что получишь больше тогда, когда станешь смиряться и ради Бога уступать, во всем предпочитать пользу души, угождение Богу, а не своему разуму и тщеславию и настойчивости».

Впрочем, есть еще один способ устранить обиды. Он требует усилий уже со стороны обиженного. А именно – не обижаться самому, попытаться увидеть в причиненной несправедливости некий смысл, и тем самым в каком-то смысле претворить *ἀδικία*, т.е. несправедливость, в *δίκη*, справедливость. Ведь очень возможно, что Бог попустил несправедливость за какие-то прошлые или даже нынешние грехи, которые человек за собой не сознает. Да и сам он не раз кого-то обижал, так что им самим когда-то причиненная обида вернулась бумерангом. Если взглянуть на ситуацию так, то можно увидеть, что твой обидчик – не такой уж и злой человек, как, собственно, и ты сам. Просто у него были свои резоны так поступить, ему казалось, что он борется за правду, как он ее понимает. И обидчик, и обиженный, все в очередной раз попали в заколдованный круг, когда любая мирская борьба за правду оборачивается в той или иной степени неправдой, обидой. Но если ты прощаешь обиды в свой адрес, то и тебе простится то, что ты сам тоже когда-то обижал других людей.

*Юрий Владимирович Пуцаев  
обозреватель журнала «Фома»*



## ЦЕРКВИ НОВГОРОДСКОЙ ЕПАРХИИ

**г. Боровичи**, ул. Л. Толстого 102,  
Богослужения:  
вс. 10-00 и 17-00, чт. 18-00

**г. Старая Русса**,  
ул. Декабристов 30,  
Богослужения:  
вс. 10-00 и 17-00, ср. 18-00

**г. Валдай**, ул. Гоголя, д.5А  
Богослужения: вс. 10-00

**г. Сольцы**, пр. Советский 83,  
Богослужения: вс. 11-00

**п. Парфино**, ул. Садовая 5,  
Богослужения: вс. 10-00 и 17-00, чт. 17-00

**г. Пестово**, ул. Профсоюзов 35,  
Богослужения: вс. 10-00 и 17-00, ср. 18-00

**д. Чечулино**, д. 60,  
Богослужения: вс. 10-00, чт. 19-00



**Газета распространяется бесплатно, издается на добровольные пожертвования.  
Благодарим всех, присылающих материалы и жертвующих на издание газеты!  
Это ваш вклад в небесную сокровищницу! Господь да благословит Вас!**



Дорогой читатель! Понравилась ли Вам наша газета? Она может стать лучше с Вашим участием. Какие темы волнуют Вас и Вы хотели бы обсудить их в «Ладье»? Пишите на почту [храм-novgorod@ya.ru](mailto:храм-novgorod@ya.ru). Редакция оставляет за собой право литературной обработки и сокращения присылаемых материалов. Фотографии, рисунки, письма и их фрагменты могут быть опубликованы. Присланные материалы не рецензируются и не возвращаются.

Газета зарегистрирована Северо-Западным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 3-6615 от 08.05.2003. Учредитель Местная Религиозная организация Христианская Евангельская Церковь Великого Новгорода. Главный редактор – епископ Объединения Церквей Новгородской области А. И. Корабель. Над выпуском работали: Ю. Корабель, Т. Г. Боголепова, Ю. Петрова, Л. Мясоедова, Л. Морозов.

Тираж 5000. Дата выхода в свет 28.02.2022. Подписано к печати: по графику 25.02.2022 в 15-00, фактически 25.02.2022 в 16-00. Адрес редакции и издателя: 173025, Великий Новгород, ул. Кочетова 24, Храм Христа. Адрес типографии: 173025, Великий Новгород, ул. Нехинская д. 61 п.к. 3, ООО «ТПК «Печатный двор». Заказ № 1018968